

倡大興土木 免被星深滬超越 林奮強：香港再有黃金50年

【本報訊】九十年代星級地產分析師林奮強認為，香港正處於第二個「發育期」，應該把握機會大興土木，增建寫字樓、住宅、醫院和大學。他說，假若香港不緊今個「黃金五年」，未來或會喪失五十年的興旺，甚至被新加坡、深圳和上海等競爭對手超越其國際金融中心的地位。

林奮強早前毅然辭去瑞銀環球資產管理董事總經理的職位，並於今年七月成立非牟利獨立非政府組織「香港黃金五十」，專門研究香港的增長機遇和威脅。該組織昨日發表首份研究報告指出，2010至2014年是香港的黃金五年，影響着香港未來五十年的興衰。

他形容這五年是香港的「再發育期」，本港的經濟增長將高於回歸後平均八個百分點，服務業、醫療保健、教育及各類型物業的需求空前熱烈，而在如此龐大的需求湧入時，香港卻極有可能因寫字樓、住宅、醫院等設施供應不足，而白白錯失前所未見的增長機會。

林奮強指出，現時整個環球經濟重心東移，香港面對的是巨大商機，但同時也是四面楚歌，有新加坡、深圳和上海等對手虎視眈眈。香港有人民業務、旅客大幅攀升及醫療需求急增三大利好因素，但致命傷卻是寫字樓、商場及醫療等配套供應不足。

以金融業為例，新加坡足以靠其低廉的租金將本來屬於香港的生意搶走。

大興土木有可能導致剛被壓抑住的樓價再度攀升，但林奮強警告，如果香港不增加樓宇供應，本港樓價必跌。況且，現時本港確實存在實際的需求。他說：「唔起樓（的話），（機會）唔會嚟。」他認為，大興土木並不僅靠推出更多地皮，填了油塘及發展中環街市等，同樣是可行的辦法。



▲林奮強認為，香港樓市確實存在需求，政府是時候大興土木

【本報訊】最低工資實施四個月，各行各業的基層工人受惠於新政策，紛紛獲得加薪，部分工種如保安業更被基層工人視為「筍工」，令保安業職位需求大增，變相令業內的競爭加劇。隨着各行業專業化的發展趨勢，僱員再培訓局推出全民進修計劃，為保安及飲食業等基層僱員提供一萬個在職培訓之餘，更提供一千五百個免費試讀課程吸引新人入行。

最低工資實施後，每日工作十二小時的全職保安員月薪可達萬元，吸引不少基層工人轉行，物業管理公司協會會長鄭錦華表示，愈來愈多人投身這個行業，但隨着不斷有新樓宇落成及業內專業化的發展趨勢，對物業管理仍然有一定需求，單是保安員職位就有千多個空缺。

不過，在此消彼長下，其他行業的勞動力自然減少，其中飲食業的基層工作人手不斷流失，餐飲業協會主席駱國安表示，最低工資實施後，有很多人轉投工作條件和環境較佳的行業保安業，現時業內約有一成職位空缺，情況令人擔憂。

為應付行業對人力需求殷切，僱員再培訓局推

出「行業愛增值」和「星級試讀班」兩個項目，希望透過免費培訓班為員工提供在職培訓之餘，吸引人力資源。「行業愛增值」名額有一萬個，由商會和各行業向基層員工提供在職培訓課程，學費由僱主及當局支付，最初就飲食業、物業管理和保安業三個行業推出六十五個課程，例如烹調、侍應培訓課程等；而「星級試讀班」名額有一千五百個，以免費試讀形式讓市民親身感受試讀班的實用性及趣味性，課程為兩至三小時，為美容和飲食等十個行業員工服務，並由昨日開始，分別接受企業及公眾人士申請。

早前政府經濟顧問表示二十多萬基層僱員平均加薪近一成，僱員再培訓局主席伍達倫博士說，加薪反映僱主及僱員均面對新的挑戰。一方面僱主因工資水平提高和成本上升可能需要調整工序、優化流程，或對現職僱員的技能和生產力會有較高的要求；另一方面，個別基層僱員的技術水平如果未能配合僱主的期望，便可能要面對被裁風險，因此推出課程提高僱員的競爭力。

鮮魚行兩避殺校獲重生 草根名校吸引中產學生報讀

成功逃過兩次「殺校」而獲重生的鮮魚行學校，不止成了草根名校，近年還開始吸引中產階層學生報讀。而今年更有數名基層學生，憑努力考入拔萃男書院、九龍華仁書院等名校。該校考入英文中學的畢業生比例達百分之二十七，較以往百分之八上升至兩成四。

實習記者 陳熙

在〇四年至〇七年的小學殺校高峰期，大角咀鮮魚行學校也面臨「被殺」。由教育局督學轉職該校校長的梁紀昌，採用最實際亦最能鼓勵學生的方法，即「交齊功課送食物」獎勵計劃，提升其學習興趣與家庭責任心，協助草根階層學生及其家庭渡過難關。結果，該校升讀英文中學的學生比例從原先的百分之八遞升至今年的百分之二十七，勁增近三倍，今年更培養出幾近科科奪A而入讀九華的陳裕寶、聽Lady gaga學英文獲沙田英文中學取錄的甄泳琪。

▲入讀英文校學生比例增

今年報讀鮮魚行學校的學生較往年上升，但最終教育局仍舊只批准該校開一班小一。校長梁紀昌表示很遺憾。他說：「在第一輪收生階段，學校共收到四十一名學生的申請，開班上限為二十五人，於是又有二十五人成一班，剩下十六人。到第二輪收生，當局稱十六人最終只有十三人報讀，不夠最低開班十六人的標準，便將剩下的十三人分配往其他學校。」

鮮魚行學校除吸引草根子弟，近年陸續有中產階級學生報讀，本學年迄今取錄兩人。梁紀昌認為，這是家

長明智之舉。他說：「名校教師的關注焦點太多，學生在那裡未必能很好發展，相反我老師能給學生足夠的關愛。有學生從名校轉學過來，成績從很差進步到最後考上英文中學。」

中產家庭學生不惜轉校

全家月收入五萬的林女士，兒子從每月學費三千元的英文學校轉至鮮魚行。她說：「原本兒子學習能力較低，到鮮魚行後，老師着重培養兒子的成就感，讓兒子信心大增，成績進步不少。」她感慨：「名校是你差，我就不要你；而這間學校則是你不行，我就找人幫你補課，差別很大。」

鮮魚行在學生升中後，仍給予幫助。校長梁紀昌表示，不想任何學生因經濟問題而失去接受良好教育的機會，近期學校正展開籌款，幫助已畢業校友實現海外遊學的夢想。

另外，數百名鮮魚行學校學生昨天迎來新學期的第一日。開學禮上，師生接受一場國民教育洗禮。在校長梁紀昌的帶領下，一齊朗讀已故國家領袖毛澤東的少年抒懷詩「男兒立志出鄉關」，校方又將籌款購買的中秋月餅發給每名學生，師生家長樂也融融。



▲鮮魚行學生開學第一天就收到學校的月餅禮盒，滿心歡喜

本報攝

各界援助 草根學生開心

【本報訊】實習記者陳熙報道：通脹高企達百分之七，本港物價上漲，開學用品售價同樣飆升。草根學校鮮魚行的學生們在社會各界的幫助下，無需為龐大的開學開支煩惱。

三年班的夏嘉濠說，開學第一天就收到學校月餅禮盒，真的很開心。「新學期的課本、文具、校服都準備齊了，可以專心上學了。」

三級家長黃女士稱：「作為新移民和單親媽媽，我的壓力真的很大。兒子今年的書本費近一千二百元，政府的津貼加上學校的援助，購買開學用品的問題已解決。」

校長梁紀昌解釋：「學校逾四成學生領取綜援或全額書簿津貼，其餘近六成學生如有困難，可得到學校『利希慎基金』資助購買書本，所以我校學生基本無需為開學開支而煩惱。」

首屆新高中學生升高三

【本報訊】記者李盛芝報道：全港七萬七千名首屆新高中學生，昨日正式升讀高三，「高度戒備」明早三月舉行的中學文憑試。有高三學生表示，雖然家人安慰要以平常心面對，但作為首屆新高中的「白老鼠」，壓力大至「爆煲」之餘，心底裡非常擔心能否升讀大學。

新高中學制要求全新課程，明年三月二十八日開考的首屆文憑試亦有全新範圍，因此，近八萬名首批新高中學生不敢怠慢。中華傳道會劉永生中學在剛過去的暑假，已為學生積極備戰，爭取在明年一月舉行校內模擬文憑試前，教完所有課程。

劉永生中學校長鄭德富接受本報記者訪問時表示，各個高中科目均「全速前進」，希望在明年一月配合考評局派發的文憑試模擬試題，讓學生試做題目。「因此，十二月的聖誕節假期，會再安排學生回校

補課。」

新高中學制推行第三年，焦點除集中在必修必考的四大核心科之一通識外，不少社會人士關注學生面對的考試壓力。即將應考首屆文憑試的陳冠義坦言：「沒有壓力是不可能的。家人雖然安慰要以平常心面對，但始終擔心考不上大學。」臨近公開試的日子逼近，他將自己喻為「白老鼠」，因此，下星期開始校內課後補課外，每月更會花千元聘請私人補習英語。

陳冠義透露，同級的同學壓力亦「爆煲」。「他們被新學制迫得太厲害，不交功課、與老師爭吵、情緒波動是經常發生。」同校的「轉制生」李青而，在去年會考考獲十二分，選擇在劉永生中學轉制重讀高二。她說，面對的始終是第二次公開試，不想再失手，壓力亦近乎「爆炸」。「重讀高二後，一直由社工跟進情緒，現時已沒有無故哭泣、失眠。」

中大三百人參加寰宇實習

【本報訊】見習記者成野報道：香港中文大學今年近三百人參加「寰宇暑期實習計劃」，前往內地及海外實習。根據校方調查數據顯示，八成學生認為實習經歷合乎期望。學校希望未來每個同學都有機會加入。

今年初，在中大修讀公共衛生學士課程的胡曉心報名參加了「2011寰宇暑期實習計劃」，同時報名的還有一千多名同學。經選拔，二百八十八名學生前往世界各地。實習時間四到十八周不等。

胡曉心今年六月到七月間在北京宣武醫院實習。她進入不同的部門和不同專業背景的同事一起工作，甚至還能參加會議提出意見。她表示，醫務人員水平很高，即使在旁觀摩都受益良多。學公共衛生的她對醫療體系建設較關注，發現北京有很多農民工，經常因為看病而通宵排隊。她說：「內地的公共醫療建設還比較初步，我希望今後有機會幫到手。」除了專業上的收穫，她覺得北京的風土人情極具吸引力。

禁區紙達負荷上限 跨境小四生被剔除

【本報訊】記者劉家莉報道：全港近八十萬名學生昨日正式開學。但受發放禁區紙限制，一批幼稚園和小學跨境學童，無法經羅湖道乘搭保母車，被迫自行乘坐港鐵跨境上學。教育局回應表示，本學年發派的禁區紙數目較去年多，幼稚園申請已較去年大增四成，由於羅湖道已達負荷上限，沒有空間再增禁區紙予過期申請的學童。

幼稚園申請大增四成

深港跨境學童有增無減，上學年中、小學和幼稚園跨境學童有九千八百多人，幼稚園升幅高達四成，預期本學年跨境學童將突破一萬人大關。當局以交通流量飽和為由，進一步收緊發放本學年羅湖道和落馬洲支線學童禁區通行證（俗稱禁區紙），小四生更被剔除。同時，當局六月初已停止申請禁區紙，時間比部分幼稚園招

生還早，累及逾百學童未能趕及申請。

家住深圳的黃太太，其兒子新學年跨境入讀粉嶺嘉福邨的香港正覺蓮社佛教慧光幼稚園，由於該校七月才招生，因此該校大部分跨境學童家長，過了截止日無法申請禁區紙。雖然該校十時才上課，但黃太太清晨七時許已喚醒兒子跨境上學，與睡眼惺忪的兒子登上公共巴士向羅湖口岸進發，過關後要先乘港鐵，再轉搭巴士，花了近三小時才到達幼稚園。局方稱，截至昨天，該校未完成註冊手續。

上水鳳溪第一小學副校長朱偉林表示，全校有三百多名跨境學生，佔整體人數一半。但今年當局進一步收紧新學年申請禁區紙，「過往小五生才不獲發禁區紙，但今學年小四被剔除，以往小四生可持禁區紙經羅湖乘搭港鐵往返學校，但今年卻要自行搭火車、校車回校，令人擔憂安全，家長亦難以每天接送子女上學，希望當

局運用酌情權讓學童領取禁區紙」。

禁區紙惟有給低年級學童

教育局回應稱，處理一一／一二學年羅湖道學童禁區通行證的申請時，政府收到幼稚園學童申請已較去年多出四成，本學年整體已發證數目中，幼稚園學童所佔比例接近六成。按此增長趨勢，羅湖道學童禁區通行證難免只可發予更低年級的學童。因此今學年只能向幼稚園及一小至小三學童簽發通行證。儘管如此，發證數目仍較去年多。同時，羅湖道學童禁區通行證已達該跨境口岸所能負荷上限，再沒有空間增發通行證予遞交申請期限之後的學童。

另一方面，香港國際社會服務社將於下周六（九月十日）一連兩日，在深圳羅湖舉辦跨境學童香港教育展，吸引約二十所間新界區中、小學和幼稚園參展。

最低工資促進行業調整 再培訓局推新課程應對

出「行業愛增值」和「星級試讀班」兩個項目，希望透過免費培訓班為員工提供在職培訓之餘，吸引人力資源。「行業愛增值」名額有一萬個，由商會和各行業向基層員工提供在職培訓課程，學費由僱主及當局支付，最初就飲食業、物業管理和保安業三個行業推出六十五個課程，例如烹調、侍應培訓課程等；而「星級試讀班」名額有一千五百個，以免費試讀形式讓市民親身感受試讀班的實用性及趣味性，課程為兩至三小時，為美容和飲食等十個行業員工服務，並由昨日開始，分別接受企業及公眾人士申請。

早前政府經濟顧問表示二十多萬基層僱員平均加薪近一成，僱員再培訓局主席伍達倫博士說，加薪反映僱主及僱員均面對新的挑戰。一方面僱主因工資水平提高和成本上升可能需要調整工序、優化流程，或對現職僱員的技能和生產力會有較高的要求；另一方面，個別基層僱員的技術水平如果未能配合僱主的期望，便可能要面對被裁風險，因此推出課程提高僱員的競爭力。



港府援川小學啓用 陳維安出席開學禮

【本報訊】汶川大地震發生至今已三年，特區政府於四川地震災後援建六十九個學校項目之一的金山鎮第一小學昨日全面啓用，教育局副局長陳維安在四川省德陽市出席該校開學禮。

金山鎮第一小學的重建工程於一〇年三月動工，經過十八個月時間，於八月完成重建。新校舍包括教學綜合樓、學生宿舍、食堂、運動場等。港府在這項重建工程投資金額約為二千七百萬元人民幣。

陳維安於八月三十一日至九月一日期間訪問四川，期間探訪了崇州市正東街幼兒園（見圖）及眉山市青龍鎮初級中學。正東街幼兒園項目總投資約一千萬港元，基金撥款五百萬港元援建，餘款由關懷行動籌款支持。

重建工程由香港關懷行動與當地政府合作，並由香港大學土木工程系提供技術支援。工程預計於十一月完成，屆時幼兒園的三百名兒童可在新校舍上課。至於青龍鎮初級中學亦是由港府援建，新校舍已於一〇年十一月完成並啓用，項目投資約為一千四百多萬元人民幣。

孫明揚勉學界以行求知

【本報訊】教育局局長孫明揚趁新學年開始，昨日分別致函全港中、小學和幼稚園的校長及老師，鼓勵他們要「以行求知」，在教學上多深思、多創新，發揮專業精神、助學生拓闊知識基礎，發展學會學習能力和培育學生正面價值觀。

孫明揚說，本港教育改革由二〇〇一年推行至今已漸見成效，全賴教育界努力和對教育的承擔，才得以奠下穩固基礎。他希望學校能朝着課程改革的長期發展目標，以校情為本，應學生的需要和社會的轉變，加強整體規劃和完善校本課程。同時，他鼓勵學校持續優化學與教策略，善用評估資料回饋教學，促進學生學習。

新高中學制實施第三年，首批新高中學生將在明年三月參加文憑試，孫明揚勉勵他們要積極學習，發揮潛能，實現目標。他說，教育局會為學校和教師提供輔助措施，繼續支援學校教學和推行校本評核。

「中途學堂」助學生重返校園

【本報訊】實習記者鄧穎霖報道：為不同程度之輟學學生開辦的「中途學堂」，由基甸少年軍訓學校開辦，在一〇至一一年的計劃共招募四十位不同程度之中途學學生，並為其中十六位及其家庭提供服務。

「中途學堂」的學生全是由學校或社工轉介，並需要家長同意，以暫時向校方告假。計劃以小組形式進行，通過面試及體能測試後，可在基甸少年軍訓學校接受為期三個月的寄宿訓練，通過校方、家長及導師評估後，學生可在訓練後回校正常上課。



天氣

最高 30 °C
最低 26 °C

預測 最低 最高

馬尼拉 雷暴 2